

13

На правах рукописи



004607827

[Handwritten signature]

Ало Саед Кхудейда

**Советско-иракские отношения и позиция СССР
по курдской проблеме в 1958-1991 гг.**

Специальность 07 00 02 – Отечественная история

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

- 2 СЕН 2010

Ростов-на Дону - 2010

Диссертация выполнена на кафедре Отечественной истории новейшего времени исторического факультета Южного федерального университета

Научный руководитель доктор исторических наук, профессор
Трут Владимир Петрович

Официальные оппоненты доктор исторических наук, профессор
Циткилов Петр Яковлевич

кандидат исторических наук, доцент
Стариков Николай Васильевич

Ведущая организация Северо-Кавказская академия
государственной службы

Защита диссертации состоится «17» сентября 2010 г в 14 часов на заседании Диссертационного совета Д 212 208 08 по историческим наукам при Южном федеральном университете по адресу 344006, г Ростов-на-Дону, ул Б Садовая, 105, ауд 420

С диссертацией можно ознакомиться в научной зональной библиотеке Южного федерального университета по адресу 344006, г Ростов-на-Дону, ул Пушкинская, 148

Автореферат разослан «13» июля 2010 г

Ученый секретарь диссертационного совета
доктор исторических наук, профессор

 В А Сушенко

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. В настоящий период мировое сообщество переживает весьма сложный и неоднозначный период своего развития. Объективное определение места России в современном мире, перспектив ее взаимоотношений с ведущими мировыми и региональными державами невозможны без всестороннего научного анализа ее обширного и разнопланового опыта межгосударственных отношений, заложенных еще в советское время.

Актуальное значение в этой связи имеет изучение исторического опыта осуществления внешней политики Советского Союза второй половины XX века в наиболее важных с точки зрения общего международного положения регионах мира. Одним из таких регионов является Ближний Восток. В этой связи глубокое и всестороннее исследование проблемы развития советско-иракских отношений в период конца 1950-х - начала 1990-х годов, когда значительно возросла роль арабского мира, отчетливо обозначилось стремление Советского Союза к выработке новых подходов к своей внешнеполитической деятельности в данном регионе, имеет большое значение.

Несмотря на достаточно существенное освещение советской внешней политики в Ближневосточном регионе в обозначенный хронологический период в советской, отчасти современной российской и зарубежной историографии, вопросы крайне непростого развития советско-иракских отношений и позиций СССР по курдской проблеме в это время в плане их взаимозависимости и взаимного влияния друг на друга в рамках единой научной проблемы в историографии практически не исследовались. Более того, в аналогичном контексте научные проблемы по указанной проблематике в историографии вплоть до настоящего времени даже и не формулировались. Данное обстоятельство убедительно свидетельствует о несомненной научной актуальности избранной темы исследования.

Объектом диссертационного исследования является внешняя политика Советского Союза по отношению к Ираку и курдскому вопросу в конце 1950-х – начале 1990- гг

Предметом диссертационного исследования является сущность и динамика развития советско-иракских отношений и трансформации позиций СССР по курдской проблеме в 1958-1991 гг

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1958 по 1991 годы. Данные хронологические рамки обусловлены следующими обстоятельствами. В 1958-м году в Ираке произошла революция, в результате которой была свергнута монархия и установлена республика, что во многом предопределило начало нового этапа в развитии советско-иракских отношений и изменение позиций Советского Союза по отношению к курдской проблеме. В 1991-м году СССР как государственное образование и геополитическая реальность прекратил свое существование, что, естественно, привело и к окончанию советско-иракских и советско-курдских отношений.

Историография. Вопросы советско-иракских отношений и политики СССР по отношению к курдской проблеме, то есть к национально-освободительному движению курдского народа и его борьбе за образование собственного государства, в конце 1950-х – начале 1990-х годов, получили определенное освещение в советской, современной российской и зарубежной историографии.

В развитии советской и современной российской историографии по данной проблематике можно выделить несколько этапов

- конец 1950-х – первая половина 1980-х гг ,
- вторая половина 1980-х – начало 1990-х гг ,
- начало 1990-х - 2000-е гг

В некоторой степени данные вопросы нашли отражение в работах советских исследователей конца 1950-х – первой половины 1980-х годов. В частности, отдельные аспекты советско-иракских политических и

экономических отношений были отражены в работах Г С Акопяна, А Ф Салтанова, А Ф Федченко, А М Кумахова, Н О Оганесян Е М Примакова, П Л Седова, А П Барышева¹ Однако практически во всех этих работах советско-иракские отношения не рассматриваются непосредственно, как самостоятельная научная проблема, их отдельные аспекты затрагивались в основном в контексте общей политики СССР на Ближнем Востоке, его взаимоотношений с ведущими арабскими странами Исключение составила только статья А М Кумахова, в которой автор в общих чертах отразил роль советской экономической и технической помощи в укреплении политической и экономической независимости Ирака²

В этот же период времени изучается и курдская проблема Она, в частности, затрагивалась в монографиях Ш Ч Аширяна, Ш Х Мгои, А М Ментешавили³ В то же время в данных исследованиях она рассматривалась исключительно как самостоятельная, без анализа советских позиций по ней

В целом проблемы советско-иракских отношений и позиции СССР по курдской проблеме на данном историографическом этапе в советской историографии не только не рассматривались, но даже не формулировались как отдельные самостоятельные научные проблемы

Новый этап в развитии советской историографии начался во второй половине 1980-х годов и продолжался до распада СССР в 1991 г В это время

¹ Акопян Г С Международные отношения и внешняя политика СССР на Ближнем и Среднем востоке после второй мировой войны М, 1955, Салтанов А Ф Советско-арабские дружественные отношения М, 1961, Федченко А Ф Ирак в борьбе за независимость (1917-1969) М, 1970, Кумахов А М Роль советской экономической и технической помощи в укреплении политической и экономической независимости развивающихся стран (на примере Ирака и Сирии) // Повышение роли развивающихся стран в международных отношениях Вып 5 М, 1979, Оганесян Н О Национально-освободительное движение в Ираке (1917-1959) Ереван 1976, Примаков Е М Анатомия ближневосточного конфликта М, 1978, Седов П Л Развивающиеся страны и Советский Союз М, 1981, Барышев А П Советский Союз и арабские страны М, 1982

² Кумахов А М Роль советской экономической и технической помощи в укреплении политической и экономической независимости развивающихся стран (на примере Ирака и Сирии) // Повышение роли развивающихся стран в международных отношениях Вып 5 М, 1979

³ СССР и страны Востока экономическое и культурное сотрудничество М, 1961, Внешняя политика Советского Союза 3-е изд М, 1985 Аширян Ш Ч Национально-демократическое движение в Иракском Курдистане 1961-1968 М, 1975, Брюнессен Ван М Ага, шейхи и государства в Курдистане М, 1977, Мгои Ш Х Проблема национальной автономии курдского народа в Иракской Республике (1958-1970 гг) Ереван 1977, Ментешавили А М Курды М, 1984

были созданы научные труды, позволившие более обстоятельно рассмотреть многие малоизученные проблемы курдской истории, а также политику Советского Союза по отношению к курдскому движению. В частности, в работе «Курдское движение в новое и новейшее время», созданной коллективом авторов под редакцией М.А. Гасратяна, М.С. Лазарева, Ш.Х. Мгой, показан процесс развития национально-освободительной борьбы курдского народа, ее идеология, политическая ориентация, деятельность партий, организаций, кратко характеризуется и роль и значение для этой борьбы советской поддержки¹. Исследователи Сектора современных курдских проблем в составе отдела Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения АН СССР под руководством М.А. Гасратяна издали ряд сборников и коллективных монографий, в которых анализировалось современное состояние курдского вопроса во всех странах проживания курдов. Правда об отношении СССР ко всем этим вопросам авторы говорят весьма обще и довольно поверхностно². Проблемы новейшей политической истории Ирака затрагиваются в коллективном труде сотрудников сектора Ближнего Востока Института востоковедения АН СССР «Современный Ирак»³. Интерес автора данной работы вызвали разделы, посвященные истории, политике, государственному строю иракского государства в 1920-1960-х гг., его взаимоотношениям с другими государствами, в частности, с СССР, хотя данный аспект, в этой работе затронут незначительно. В работе Ш.А. Ниязматова, посвященной ирано-иракскому вооруженному конфликту 1980-х годов, анализируется и политика СССР к Ираку в период данного конфликта⁴.

Тогда же были опубликованы новые монографические исследования Ш.Ч. Аширяна, М.С. Лазарева, М.А. Гасратяна, Ш.Х. Мгой, посвященные

¹ Курдское движение в новое и новейшее время / Отв. ред. М.С. Гасратян, М., 1987

² Гасратян М.А., Орешкова С.Ф., Петросян Ю.А. Очерки истории Ирака, М., 1985

³ Современный Ирак / Отв. ред. М.С. Кушелев, М., 1988

⁴ Ниязматов Ш.А. М. Ирано-иракский конфликт. Исторический очерк, М., 1989

курдскому вопросу¹ Однако во всех этих работах рассматриваемая нами проблематика отражена опосредованно

Современный историографический этап 1990-х - начала 2000-х годов характеризуется более обстоятельным изучением многих вопросов рассматриваемой проблематики Так большую помощь автору при написании диссертации оказали труды современных российских исследователей, посвященные проблемам отношений СССР со странами Ближнего Востока в исследуемый период В этой связи хотелось бы особо выделить фундаментальную монографию А М Васильева «Россия на Ближнем и Среднем Востоке от мессианства к прагматизму»² В этой работе дана объективная оценка целей, методов и средств политики СССР на Ближнем Востоке, в том числе и в отношении Ирака В книге приведено много неизвестных ранее фактов, связанных с советско-иракскими отношениями, в частности, в период кризиса в Персидском заливе в 1990-1991 гг

Значительный фактический материал содержит опубликованная в 2002 году коллективная монография «Республика Ирак в системе международных отношений (80-е годы XX в - начало XXI в)»³ Особенно полезным для диссертанта был раздел «Россия и Ирак – проблемы сотрудничества и международной политики», в котором проанализированы основные аспекты советско (российско) - иракских отношений в 1980-1990-е годы

В постсоветский период среди российских ученых-историков исследования по курдоведению и всех связанных с этим научным направлением вопросов существенно активизировались Это можно объяснить актуализацией курдской проблемы, выхода ее за региональные рамки Так руководитель Лаборатории курдских исследований РАН М С Лазарев написал десятки статей и несколько монографий по курдской проблеме Автор, в общем характеризует и политику СССР по отношению к

¹ Аширян Ш Ч Курдская проблема в Ираке 70-80 е годы М, 1989, Лазарев М С Империализм и курдский вопрос 1917-1923 М, 1989, Гасратян М А Курды Турции в новейшее время М, 1990, Мгон Ш Х Курдский национальный вопрос в Ираке в новейшее время М, 1991

² Васильев А М Россия на Ближнем и Среднем Востоке от мессианства к прагматизму М, 1993

³ Республика Ирак в системе международных отношений (80-е годы XX в - начало XXI в) М, 2002

курдской проблеме, оценивает ее положительное значение для поддержки и развития этого движения¹

Рассматриваемые проблемы в определенной мере затрагивались и в работах зарубежных исследователей. В этой связи следует особо выделить монографию О и Б Смолански «СССР и Ирак Советские поиски влияния»². В этой работе авторы прослеживают историю отношений между СССР и Ираком на протяжении двух десятилетий с 1968 по 1988 гг. В результате своего исследования О и Б Смолански пришли к парадоксальному, на первый взгляд, но в целом верному выводу: Ирак никогда не был под доминирующим влиянием Москвы и не был даже лояльным советским союзником. Фактически Ирак сумел извлечь максимальную выгоду из этих отношений, не теряя своей самостоятельности и не жертвуя своими важными интересами.³ Представляет интерес и монография Даниэля Паппа «Советская политика в отношении развивающегося мира в 1980-х годах», в которой рассматривается политика СССР в отношении стран «третьего мира»⁴. Значительное внимание в своей работе Д. Папп уделяет политике СССР на Ближнем Востоке, в том числе и в отношении Ирака. В западноевропейской историографии видное место занимает известный голландский исследователь Мартин ван Брюнессен, написавший книгу «Ага, шейхи и государства в Курдистане»⁵, а в 1992 г. монографию «Очерки о Курдистане», изданную в Стамбуле на турецком языке.⁶ Автор подробно анализирует ситуацию в Курдистане, политическое и социальное положение курдов Турции, Ирака и Ирана, кратко характеризует отношение к курдскому вопросу различных государств, в том числе и Советского Союза.

Исследованию некоторых вопросов интересующей нас проблематики

1 Лазарев М.С. Империализм и курдский вопрос. М., 1989, Его же Курдская проблема в европейском измерении // ААС 1997 № 2, Его же Курды: дорога длиной в 2500 лет // ААС 1994 № 5, Его же Курдистан и курдский вопрос. М., 2005.

² Smolansky O M., Smolansky B M. The USSR and Iraq: the Soviet Quest for Influence. Durham, 1991.

³ Op. cit. – P. 297.

⁴ Papp D. Soviet Policies toward the Developing World during the 1980s. Washington, 1986.

⁵ Брюнессен Ван М. Ага, шейхи и государства в Курдистане. М., 1977.

⁶ Brunessen V. M. Kurdistan Tarihinde Dersim. Istanbul, 1992.

посвящены и диссертационные работы российских и зарубежных ученых В Российской Федерации всестороннее исследование советско-иракских отношений и политика Советского Союза по курдской проблеме получили некоторое раскрытие в ряде диссертационных работ, появившихся сравнительно недавно, только во второй половине 1990-х – начале 2000-х годов Так Ф А Набко, а чуть позднее и Ю Р Дасни в своих диссертациях исследовали курдский вопрос в Ираке и Иране в 1970-1980-е гг, его место в региональной и мировой политике, частично обратив внимание и на отношение к нему со стороны Советского Союза в интересующий нас период ¹ А И Аблян был рассмотрен вопрос места и роли Ирака в системе международных отношений на Ближнем Востоке в 1979-2002 гг ² Существенный вклад в раскрытие интересующей нас темы внесла Ю П Хитрунина, рассмотревшая в своей диссертации политику России (СССР) на Ближнем Востоке на примере российско-иракских отношений 1979-2003 гг ³

Некоторые аспекты рассматриваемых проблем были затронуты в диссертационных исследованиях зарубежных авторов Так в диссертации иракского ученого Кхтана Ахмада Сулеймана, анализируется внешняя политика Ирака и его взаимоотношения с другими странами, включая Советский Союз ⁴ В исследовании Абдуль Манафа Шокра Джасима весьма широко и разносторонне рассмотрены иракско-советские отношения ⁵ Правда автор никакого внимания не уделил анализу курдской проблемы, которая являлась важным фактором, непосредственно влиявшим на отношения между двумя странами Саад Садек Хассун Аль-Аззавй в своей диссертационной работе исследовал наиболее важные вопросы в

¹ Дасни Ю Р Курдский вопрос в региональной и мировой политике М, 1998, Набко Ф А Курдская проблема в Ираке и Иране в 1970-1980-е г М, 1996

² Аблян А И Ирак в системе международных отношений на Ближнем Востоке 1979-2002 СПб 2005

³ Хитрунина Ю П Политика России (СССР) на Ближнем Востоке (на примере российско-иракских отношений 1979-2003) М, 2003

⁴ , 1978 ، جامعة بغداد ، كلية القانون والسياسة ، كختان احمد سليمان (كختان احمد سليمان Внешняя политика Ирака 14 июля 1958-8 февраль 1963 г На арабском языке Багдад, 1978)

⁵ (1980)، ط2، (بغداد، 1964، 8 شباط 1914 _ السوفيتيه العراقية - العلاقات العراقية - شکر حاسم، العلاقات العراقية - شکر حاسم (Абдуль Манаф Шокр Джасим Иракско - Советские отношения, 1944- 8 февраля 1964 г На арабском языке Багдад, 1980)

отношениях между Ираком и Советским Союзом, особое внимание обратив на экономическое сотрудничество¹ Различные договоры и соглашения в самых разных областях взаимоотношений двух стран, которые сильно влияли на отношения между Ираком и СССР проанализировал, среди прочего, в своей диссертации английский историк Ханм Шемеш²

Анализ российской и зарубежной литературы свидетельствует о том, что, несмотря на то, что в историографии, особенно в российской, накоплен немалый опыт изучения советско-иракских отношений и позиций СССР по курдской проблем в период конца 1950-х-начала 1990-х годов, комплексные, обобщающие труды по исследованию данной проблематики отсутствуют. А проблема позиций СССР по курдской проблеме в рассматриваемый период времени в контексте советско-иракских отношений в историографии вплоть до настоящего времени не рассматривалась.

Целью данной работы является комплексное исследование советско-иракских отношений и позиций СССР по курдской проблеме в период 1958-1991 гг.

Для реализации поставленной цели необходимо решить ряд исследовательских задач, основными среди которых являются следующие:

- охарактеризовать состояние советско-иракских отношений и результаты поддержки Советским Союзом курдского национально-освободительного движения к концу 1950-х годов,
- раскрыть содержание и объективно оценить развитие советско-иракских отношений на принципиально новом этапе их развития в период 1958-1963 годов,
- исследовать взаимоотношения СССР и Ирака и советские подходы по разрешению курдской проблемы в 1964-1967 годах,

¹ 1992 (Саад Садек Хассун Аль-Аззави) رسالة ماجستير غير منشورة، تعداد 1980-1978، العلاقات العراقية السوفيتية 1968-1980. На арабском языке Багдад 1992)

² Haim Shemesh, Soviet-Iraqi Relations, 1968-1988 in the Shadow of the Iraq-Iran Conflict London, 1992

– всесторонне рассмотреть и охарактеризовать советско-иракские взаимоотношения и позиции СССР по курдскому вопросу в 1968-1979 годах и их особенности,

– проанализировать содержание и динамику развития отношений Советского Союза и Ирака и советские инициативы по курдскому урегулированию в период 1980-1991 годов

Методологическая основа исследования Методологической основой данного исследования являются положения современной теории познания, которая позволяет осуществить поиск объективного научного знания, установить истину. Важнейшую функцию при этом играют положения формационного и цивилизационного подходов, идеи герменевтики гуманитарного знания, принципы историзма, системности, научности, объективности. В работе над диссертацией комплексно применялись как общенаучные методы – анализ, сравнение, обобщение, классификационный, логический, так и специально-научные исторические методы – сравнительно-исторический, проблемно-хронологический, историко-системный.

Источниковая база работы. Источниковую основу диссертационного исследования составляют архивные материалы, опубликованные документы, содержащиеся в различных сборниках документов, мемуары, советская и зарубежная периодическая печать, документальные материалы Интернет-ресурсов.

При написании диссертационного исследования автором были выявлены и проанализированы архивные документы в Архиве внешней политики Российской Федерации (далее – АВП РФ), Государственном архиве Российской Федерации (далее – ГАРФ), Национальном архиве Республики Ирак (دار الكتب والوثائق) «Дом книги и документов» - далее – Д К Д).

В АВП РФ значительное количество интересных и разноплановых документальных материалов извлечено из фондов 93 и 94 «Референтура по Ираку», фонда 173 «Миссия СССР в Ираке». В ГАРФ документы по интересующей нас теме выявлены в фонде 9576 «Союз советских обществ

дружбы и культурных связей с зарубежными странами 1958-1992 гг» В Национальном архиве Республики Ирак найдены многочисленные важные материалы, в том числе и по советско-иракским отношениям, находящиеся в большом фонде «Документальное подразделение Архив Королевского суда», например, د ك و الوحدة الوثائقية، ملفات البلاط الملكي، رقم الملف 78 / 415، رقم الوثيقة 138 / 236، كتاب المعوصية الملكية العراقية في طهران الى الوراثة الحارحية، موضوع تبادل المدكرات بين ايران وروسيا بتاريخ 4 كانون الأول 1945 (Д К Д Документальное подразделение, архив Королевского суда, файл номер 78 / 415, Документ № 138 / R 236 Обмен нотами между Ираком и Россией от 4 декабря 1945 г На арабском языке)

Важным источником для исследования явились опубликованные советские, иракские и официальные курдские документы К советским документам относятся материалы съездов КПСС и пленумов ЦК КПСС, заявления и речи Генеральных секретарей ЦК КПСС и руководителей СССР, заявления ТАСС, документы МИД СССР, материалы Верховного Совета СССР Важную группу источников составляют документы советско-иракских отношений Это, прежде всего, двусторонние договоры и соглашения о политическом, торговом, научно-техническом, военном и культурном сотрудничестве, коммюнике, которые совместно принимались по итогам советско-иракских переговоров Значительное количество самых разных по своему характеру материалов содержится в сборниках документов «СССР и арабские страны 1917-1960 гг Документы и материалы»,¹ «Барзани М 100 (14 03 1903-01 03 1979) Легендарный вождь курдского народа Сборник материалов советской прессы 1958-1979 годы»,² «Советско-иракские отношения в прессе и документах» в 20 томах под редакцией Е М Примакова³

¹ СССР и арабские страны 1917-1960 гг» Документы и материалы М, 1961

² Барзани М 100 (14 03 1903-01 03 1979) Легендарный вождь курдского народа» Сборник материалов советской прессы 1958-1979 годы Москва-Тбилиси, 2003

³ Советско-иракские отношения в прессе и документах» В 20 томах Под редакцией Е М Примакова М, 2008

Советские документы в определенной степени носят идеологический и пропагандистский характер. Однако в своем исследовании автор стремился рассматривать советскую внешнюю политику без каких-либо пропагандистских клише, а с точки зрения реальных внешнеполитических интересов, целей и возможностей Советского Союза. При этом речь не идет об оправдании или обвинении советского руководства, как это зачастую практикуется в российской и зарубежной исторической литературе.

Интересными источниками при работе над темой явились также документы иракского правительства и парламента, Партии арабского социалистического возрождения Ирака (Баас), в частности, التقرير السياسي ، الصادر عن المؤتمر القطري الثامن لحرب العث كاون الثاني، بغداد، 1975 (Политический доклад о работе Восьмой Региональной конференции партии БААС в январе 1974 года. На арабском языке. Багдад 1975), وراة العدل، مجموعة القوانين والانظمة، وزارة العدل، بغداد 1972 (Министерство юстиции. Свод законов и правил, первый раздел. На арабском языке. Багдад 1972),

ورارة التجارة دائرة تسجيل الشركات قسم الشركات الاحسية،تقرير حول الشركات السوفيتية العاملة في العراق بغداد 1991 (Министерство торговли. Регистратор компаний. Секция работы с иностранными компаниями, доклад о советских компаниях, работающих в Ираке. На арабском языке. Багдад, 1991)

Полезным источником для диссертанта явился изданный в Багдаде на английском языке сборник речей Саддама Хусейна «О текущих делах»¹. Речи С. Хусейна дают возможность составить представление о его взглядах по вопросам внутренней и внешней политики Ирака, в том числе и по вопросам советско-иракских отношений. Иракские источники часто носят тенденциозный, предвзятый и апологетический характер, поэтому нуждаются в критическом анализе.

Важными источниками для автора диссертации явились документы курдских организаций и органов власти, которые, к сожалению, также носят тенденциозный и идеологический характер и далеки от объективности в

¹ Hussein Saddam On Current Affairs Al-Thawra Publications - Baghdad, Iraq N D

анализе и оценке событий Однако они важны для осмысления курдской проблемы и отношения курдов к разным иракским правительствам в период с 1958-го по 1991-й гг и к Советскому Союзу Речь идет, в первую очередь, о таких документах, как *مسعود النوراني ، النوراني والحركة التحررية الكردية ثورة ايلول* (Барзани и курдское освободительное движение, Сентябрьская революция 1961-1975гг На арабском языке Эрбил, 2003) *الحرب الديمقراطي الكردستاني – العراق، طريق الحركة التحررية الكردية تقييم ثورة ايلول والبرنامج الحديدي للحرب الديمقراطي الكردستاني، أقره المؤتمر التاسع للحرب المعقد في تشرين الثاني 1979، دم الديمقراطية كوردستانا – عراق* Путь курдского освободительного движения Оценка Сентябрьской революции и Новая повестка дня Демократической партии Курдистана, утвержденные на Девятом съезде партии, состоявшемся в ноябре 1979 года На арабском языке Б М Б Г)

Важным и интересным видом источников для нашего исследования стали мемуары Большой интерес представляют мемуары советских политических деятелей и дипломатов, которые непосредственно занимались разработкой и осуществлением внешней политики СССР, в том числе в отношении Ирака Особенно полезными в этом плане для диссертанта были мемуары Н С Хрущева¹, А С Черняева², Г М Корниенко³, К Н Брутенца⁴, Е М Примакова⁵ К этой же группе источников можно отнести и книгу бывшего министра иностранных дел СССР А А Громыко «Дипломатия»⁶, вышедшую уже после его смерти, в 1999 году, в которой он анализирует основные направления советской внешней политики Один из разделов книги посвящен анализу политики СССР в Ираке Мемуары являются ценным источником, так как они содержат сведения «из первых рук», исходящие от участников и свидетелей событий Они проливают свет на

¹ Хрущев Н С Мой век Воспоминания М, 1998

² Черняев А С 10 советов Горбачеву М, 2006

³ Корниенко Г М СССР на Ближнем Востоке Воспоминания М, 1998

⁴ Брутенц К Н Очерки советской идеологии М, 1999

⁵ Примаков Е М Исторический лабиринт СССР и Ближний Восток М, 2008

⁶ Громыко А А Дипломатия М, 1999

многие моменты, связанные с малоизвестной стороной процесса принятия внешнеполитических решений, с расстановкой политических сил в верхних эшелонах власти, раскрывают взгляды автора на события международной жизни

Важным источником при написании диссертации послужили материалы советской, арабской и западной прессы. Из нее автор почерпнул большой фактический материал, имеющий непосредственное отношение к теме исследования. В диссертации были использованы такие советские периодические издания как журналы «Международная жизнь», «Новое время», «Азия и Африка сегодня», газеты «Правда», «Известия» и другие. Весьма полезными источниками явились западные периодические издания - газеты «Таймс», «Нью-Йорк Таймс», «Вашингтон пост». В диссертации также была использована иракская периодическая печать الثورة «Ас-Саура» (Багдад), الجمهورية «Аль-Джамхурия» (Багдад) العث «Аль-Баас» (Багдад) и периодика других арабских стран. Этот вид источников позволил в хронологической последовательности осветить основные события, связанные с темой диссертации.

Интернет-ресурсы дали автору возможность проанализировать в диссертации статистические материалы по советско-иракскому экономическому сотрудничеству в разные периоды времени, а также ознакомиться с различными, в том числе не опубликованными в печати, документальными источниками по развитию советско-иракских отношений и позиций СССР по курдскому вопросу на разных этапах.

Комплексное изучение и использование всех групп источников позволило осуществить исследование на значительной и разносторонней источниковой основе.

Научная новизна. Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем

- впервые комплексно проанализированы советско-иракские отношения и позиции Советского Союза по курдской проблеме в период 1958-1991 годов как единая научная проблема,

- обоснованы авторские характеристики сущностного содержания советской внешней политики по отношению к Ираку и курдскому национально-освободительному движению в конце 1950-х – начале 1990-х годов,

- исследованы динамика развития советско-иракских отношений на протяжении различных этапов длительного хронологического периода 1958-1991 годов, роль и значение курдской проблемы в этих отношениях,

- выявлены тесная взаимная связь и непосредственное взаимное влияние вопросов развития советско-иракских отношений и подходов СССР к решению курдской проблемы в рассматриваемый период времени,

- охарактеризованы основные проблемы и факторы, повлиявшие на советскую внешнюю политику в конце 1950-х – начале 1990-х годов в одном из важнейших районов Ближнего Востока, достижения и неудачи этой политики,

- проанализирован опыт осуществления советской внешнеполитической деятельности в кризисных ситуациях в этом важном геостратегическом регионе в период конца 1950-х – начала 1990-х годов

Положения, выносимые на защиту:

- Советский Союз приветствовал и активно поддержал революцию 1958 г в Ираке, что вместе с последующими советско-иракскими торгово-экономическими и политическими соглашениями в значительной мере позволило иракскому народу укрепить свою национальную независимость, способствовало существенному расширению советско-иракских отношений, укреплению советских позиций в регионе,

- в период 1958-1967 гг советско-иракские отношения развивались в целом позитивно и плодотворно. Особенно успешными они были в

экономической и военно-технической областях, в гуманитарной сфере, что способствовало как укреплению экономического, политического и военного положения Ирака, так и заметному увеличению в этой стране советского присутствия и влияния, общему усилению позиций СССР в Ближневосточном регионе,

– позиция Советского Союза в период 1958-1967 гг по отношению к курдской проблеме была неоднозначной, колебалась в зависимости от его отношений с Ираком Курдская проблема для СССР тогда не являлась актуальной Ее разрешение СССР видел не в качестве одной из своих приоритетных внешнеполитических задач, а исходя из своих геополитических интересов в Ближневосточном регионе в целом,

– в период 1968 – 1980-х годов продолжалось осуществление активной советской внешней политики по развитию взаимоотношений с Ираком и с курдским национально-освободительным движением, что отвечало стремлениям Советского Союза к широкомасштабному политическому, экономическому и военному присутствию в стратегически важном Ближневосточном регионе с целью отстаивания своих государственных интересов Кульминацией советско-иракского сотрудничества явилось подписание в 1972 г договора «О дружбе и сотрудничестве между СССР и Ираком»,

– несмотря на то, что СССР был недоволен многими направлениями внешней и внутренней политики режима С Хусейна, в частности, его действиями в отношении иракских курдов и коммунистов, СССР продолжал масштабное экономическое и военно-техническое сотрудничество с Ираком,

– после начала в 1980 г ирано-иракской войны советско-иракские отношения серьезно ухудшились СССР прекратил все военные поставки Ираку Советское руководство открыто осуждало С Хусейна за развязывание войны и требовало отвода иракских войск к довоенным международно-признанным границам,

– в начале 1980-х гг произошли изменения во внешней политике СССР в отношении Ирака Исходя из своих интересов и под влиянием некоторых международных факторов, в частности, опасения утратить свои позиции в регионе, неудачи советско-иранского сближения, войны в Афганистане, советское руководство отказалось от провозглашенного ранее курса нейтралитета в ирано-иракской войне и пошло на восстановление полномасштабных отношений с Ираком Кульминацией советско-иракского сближения в этот период явился визит в Москву в декабре 1985 г С Хусейна Состоявшиеся в это время советско-иракские переговоры послужили началом нового этапа экономического и военно-технического сотрудничества между двумя странами,

– после вторжения Ирака в Кувейт и разразившегося результате этого в конце 1990-го – начале 1991-го годов серьезного военно-политического кризиса в районе всего Персидского залива, СССР настаивал на поиске мирных путей выхода из создавшегося положения Советское руководство стремилось убедить руководство Ирака в необходимости вывода иракской армии из Кувейта, чтобы преодолеть международный кризис, восстановить советско-иракские отношения в полном объеме и в последующем увеличить заметно пошатнувшееся советское влияние в регионе,

– отношение Советского Союза к курдскому национально-освободительному движению в период конца 1960-х – начала 1990-х гг было двойственным Оно обуславливалось многими факторами, в первую очередь – политико-идеологическими целями, а также политическими и геостратегическими интересами СССР в регионе Ближнего и Среднего Востока, укреплением им здесь своих политических, экономических и военных позиций, ослаблением влияния в регионе своих противников на международной арене,

– в силу целого ряда крайне неблагоприятных обстоятельств, советско-иракские и советско-курдские отношения в конце 1990-го – начале

1991-го гг оказались в состоянии серьезного спада, на очень низком уровне. Это произошло как из-за влияния некоторых международных факторов, так и в силу ослабления международных позиций Советского Союза в регионе и в мире.

Практическая значимость работы. Результаты и выводы данного исследования могут найти применение в комплексном исследовании политических процессов в регионе Ближнего и Среднего Востока, глубже понять феномен этнополитической конфликтности и международных отношений применительно к локальным регионам.

Фактический материал, теоретические обобщения и выводы диссертации могут быть использованы в научной и научно-педагогической деятельности, в частности, в дальнейшем исследовании проблематики внешней политики СССР в Ближневосточном регионе, при написании учебных и учебно-методических пособий по отечественной истории новейшего времени и истории внешней политики России. Их также можно задействовать при выработке рекомендаций государственным структурам в плане учета исторического опыта внешней политики СССР на Ближнем и Среднем Востоке при выработке общего содержания, приоритетов и конкретных направлений внешнеполитической деятельности Российской Федерации на современном этапе в этом важном и специфическом регионе.

Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы диссертации нашли отражение в 12 научных публикациях, в том числе в 2 монографических исследованиях (одно в соавторстве), в российских и зарубежных изданиях, в выступлениях на ряде научных конференций. Диссертация обсуждалась на кафедре Отечественной истории новейшего времени Южного федерального университета.

Структура диссертации обусловлена целью и задачами исследования, а также избранной автором логикой их раскрытия, и включает в себя введение, три главы, заключение и список источников и литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, определяются ее объект и предмет, хронологические рамки, анализируется степень научной разработанности проблемы, формулируются цель и задачи диссертационного исследования, показывается его теоретико-методологическая основа, характеризуется источниковая база работы, раскрывается научная новизна диссертации, формулируются положения, выносимые на защиту, отмечается теоретическая и практическая значимость исследования, приводятся сведения об апробации результатов и структуре диссертационной работы

В первой главе «**Становление и развитие советско-иракских отношений и поддержка Советским Союзом курдского национально-освободительного движения (1920-е-1950-е гг.)**» анализируется становление советско-иракских отношений, раскрывается специфика внешней политики СССР в Ближневосточном регионе, характеризуется отношение СССР к курдскому национально-освободительному движению

Отмечается, что Советское государство с самого начала своего существования стремилось установить торгово-экономические и дипломатические отношения с Ираком. Как свидетельствуют документы, уже с 1921 г советское правительство вело подробнейший мониторинг и тщательный анализ внешней политики и внутривнутриполитических процессов в только что созданном Иракском Королевстве. В 1924 г советским руководством был поставлен вопрос о необходимости непосредственного присутствия СССР в Ираке. В этой связи в том же году в НКВД обсуждалась возможность установления дипломатических отношений между СССР и Ираком, а также возможность экономического проникновения в Ирак посредством учреждения в Багдаде торгового агентства СССР¹

¹ Оганесян Н О Национально-освободительное движение в Ираке (1917-1959) Ереван, 1976 С 66

В первой половине 1930-х гг, несмотря на отсутствие юридической базы, советско-иракские отношения, по-прежнему осуществлявшиеся, главным образом, в экономической сфере, получили значительное развитие. В августе 1934 г состоялся первый в истории двусторонних отношений визит советской правительственной делегации в Иракское королевство, которая вела переговоры об активизации двусторонней торговли, расширении деловых контактов и экономического сотрудничества. Визит положил начало переговорному процессу между правительствами двух стран, получившему продолжение в 1935 г, когда советское руководство через иракское посольство в Лондоне сделало официальное обращение к правительству Ирака, в котором выразило желание заключить между странами Торговый договор на принципах экономической взаимовыгодности.

16 мая 1941 г в Анкаре в здании посольства СССР между советским послом в Турции А С Виноградовым и иракским послом К Гайлани состоялось подписание и обмен нотами по поводу установления дипломатических, консульских и торговых отношений между СССР и Королевством Ирак. Правительство Ирака на своем заседании 23 августа 1944 года, рассмотрело вопрос, предложенный министерством иностранных дел СССР, о восстановлении дипломатических отношений с Советским государством.¹ 8 февраля 1945 года Советский Союз отправил в Багдад своего представителя Г Зайцева. 16 октября 1945 года иракский посол Абасс Махди прибыл в СССР.² Но в то же время воздействовать на Ирак у СССР не получалось из-за отсутствия рычагов давления.³

Во второй половине 1940-х гг между Москвой и Багдадом поддерживался политический диалог. Главными темами переговоров внешнеполитических ведомств в эти годы становятся палестинский вопрос,

¹ Барышев А П Советский Союз и арабские страны М, 1982 С 9

² 56 عدد المقات شكر حاسم، المصدر السابق ص 56 (Абдуль Манаф Шокр Джасим Указ соч С 56)

³ СССР и арабские страны С 103-106

вопрос об «иракских курдах Барзани», нашедших в 1946 г убежище на иранской территории, контролируемой Советским войсками

В 1955 году отношения между Ираком и СССР стали ухудшаться из-за непрекращающихся обвинений в адрес СССР в том, что он ведет коммунистическую пропаганду на территории Ирака Премьер-министр Ирака Нури-Саид 14 января 1955 года заявил, что дипломатические отношения Ирака и СССР прерваны Причиной этого он назвал тот факт, что советское посольство в Багдаде занимается коммунистической пропагандой¹

Таким образом, внешняя политика СССР в 1920-е - 1950-е гг на Ближнем Востоке носила двойственный характер С одной стороны, подписание торговых договоров с рядом ближневосточных стран, в том числе с Ираком, установление постоянных взаимовыгодных экономических связей, а также создание совместных торгово-импортных, нефтяных и другого рода обществ и предприятий, рассматривалось большевиками как максимально действенные средства своей внешней политики Это позволяло укреплять позиции СССР в важном Ближневосточном регионе С другой стороны, марксистская идеология требовала от Советского государства более активных действий по борьбе с колониализмом в этом регионе и распространению «левых» идей

Целью политики Советского Союза в Ираке в рассматриваемый период было укрепление своих позиций в этом важном регионе и ослабление позиций Великобритании и Германии

«Курдская проблема» в ближневосточной политике СССР в этот период времени носила второстепенный характер Советским руководством курды рассматривались в качестве «антиимпериалистического резерва», значение которого менялось в зависимости от обстоятельств Разрешение этой проблемы СССР видел не в качестве одной из своих внешнеполитических приоритетных задач, а исходя из своих

¹ 579 ص (تعداد 1990)، ج 1، 1894-1974، ح 1، (تعداد 1990)، ص 579 (Наджи Шаукат Биографии и воспоминания 1894-1974 На арабском языке Багдад, 1990 С 579)

геополитических интересов в стратегически важном Ближневосточном регионе в целом. Отношение Советского Союза к курдскому национально-освободительному движению в данный период было двойственным. Оно обуславливалось многими факторами, в первую очередь – политико-идеологическими целями, а также политическими и геостратегическими интересами в регионе Ближнего и Среднего Востока, укреплением здесь своих политических, экономических и военных позиций, ослаблением влияния в регионе своих противников на международной арене.

Во второй главе «Взаимоотношения СССР и Ирака и советские подходы к решению курдского вопроса в 1958-1967 гг.», состоящей из двух параграфов, исследуются основные направления, достигнутые результаты и имевшиеся проблемы в советско-иракских отношениях на качественно новом этапе их развития, советские инициативы по разрешению крайне непростой курдской проблемы, показывается взаимовлияние данных факторов во внешнеполитической деятельности Советского Союза в регионе в рассматриваемый период времени.

В первом параграфе «Новый этап советско-иракских отношений (1958-1962 гг.)» рассматривается начало развития отношений между Советским Союзом и Ираком на качественно более высоком уровне, обусловленных рядом важных внутривосточных изменений в Ираке и во внешней политике СССР по отношению к нему. Июльская революция 1958г в Ираке открыла новую страницу в развитии его дружественных отношений с СССР. 16 июля 1958 года Советское правительство направило правительству Иракской республики телеграмму, в которой заявило о своем официальном признании правительства Иракской республики¹. 17 июля правительство Ирака одобрило решение о начале дипотношений с СССР «с чистого листа»².

¹ СССР и арабские страны С 516

² Известия 1958 19 июля 1959 حريه البلاد (Газета Аль-Билад 1959 18 июля)

Важно отметить, что улучшения отношений между Москвой и Багдадом позитивно сказались на положении курдского народа. Лидеры движения в это время неоднократно посещали советское посольство в Багдаде и чувствовали себя в «теплой и дружественной обстановке»

С 25 февраля по 17 марта 1959 г в Советском Союзе находилась Иракская правительственная делегация, члены которой вели переговоры с Председателем Совета Министров СССР Н С Хрущевым и с его первым заместителем А И Микояном. В ходе переговоров обе стороны заявили о своем желании укреплять дружественные связи между Советским Союзом и Иракской республикой на основе взаимного уважения, суверенитета, равноправия и невмешательства во внутренние дела друг друга. Стороны выразили уверенность, что это сотрудничество будет способствовать укреплению мира и безопасности на Ближнем и Среднем Востоке¹. В результате переговоров в марте 1959 г было подписано важное соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве между СССР и Ираком. В том же году по секретной договоренности между Иракским и Советским правительствами в армии Ирака работали советские военные специалисты².

На новый уровень вышли и советско-курдские отношения. Благодаря революции 14 июля 1958 года находившийся в изгнании лидер курдов М Барзани вернулся на родину. «Мы никогда не забудем ту поддержку, которую оказал великий советский народ нашему иракскому народу в его освободительной борьбе», - так откликнулся М Барзани относительно роли СССР в жизни Ирака³.

Таким образом, поддержка СССР революции в Ираке и последующие советско-иракские соглашения позволили иракскому народу отстоять свою национально-государственную независимость. СССР также всячески способствовал заключению иракско-курдских мирных договоренностей,

¹ 1959 حريفة الرمان 28 شباط (Газета Аль-Заман 1959 28 Февраля. На арабском языке)

² АВП РФ Ф 94 Оп 48 Д 178 Л 22

³ Мгой Ш Х Проблема национальной автономии курдского народа в Иракской Республике (1958-1970 гг) Ереван, 1977 С 94

которые создавали благоприятные условия для мирного развития курдского и арабского народов в рамках иракской государственности. В то же время советская поддержка курдов не осуществлялась в значительной мере в виду того, что распространение влияния СССР на весь Ирак и на арабский регион в целом, было для него более приоритетным, нежели курдская проблема.

Во втором параграфе «СССР и Ирак и советские позиции по разрешению курдской проблемы в 1963-1967 гг.» исследуются достижения и проблемы в развитии советско-иракских отношений в указанный период времени и внешнеполитические инициативы СССР по урегулированию сложного курдского вопроса. Советское руководство с большой настороженностью отнеслось к произошедшему в Ираке 8 февраля 1963 г. перевороту и приходу к власти баасистов. После начала вооруженных действий между иракской армией и курдскими повстанцами, Советский Союз выступил с поддержкой курдского национально-освободительного движения. От имени высшего политического руководства СССР одному из лидеров курдского движения Джалалю Талабани было заявлено, что Москва полностью поддерживает национально-освободительное движение курдов. Позиция Советского правительства в курдском вопросе в то время сыграла исключительно важную роль в приостановлении массового уничтожения курдского народа, в ликвидации угрозы иностранного вмешательства, прежде всего военного вмешательства членов агрессивного военно-политического блока СЕНТО – Ирана и Турции, в войну против курдов¹.

Советский Союз в начале 1964 года играл роль посредника в переговорах между курдским руководством и правительством Ирака по мирному урегулированию конфликта. С этой целью в феврале 1964 г. советский представитель Е. М. Примаков посетил курдского лидера муллу Мустафу Барзани в его штабе. 10 февраля 1964 года Иракское правительство и представители курдского движения подписали соглашение о прекращении

¹ Мгон Ш. Х. Проблема национальной автономии курдского народа в Иракской Республике (1958-1970 гг.) Ереван, 1977. С. 94.

войны¹ Соглашение о прекращении огня в Курдистане было встречено в СССР с глубоким удовлетворением Правительство Советского Союза послало телеграмму на имя президента Ирака Арефа, где прекращение войны на севере страны расценивалось как важный фактор укрепления единства Иракской Республики и решения курдской проблемы²

Таким образом, после полной нормализации отношений СССР с Ираком в 1964 г Советский Союз всемерно способствовал развитию масштабных и разносторонних советско-иракских отношений В то же самое время советское руководство существенно изменило свой курс по отношению к курдскому национально-освободительному движению, стало его всячески поддерживать

Позиция Советского Союза в период 1958-1967 гг по отношению к курдскому вопросу была неоднозначной, колебалась в зависимости от отношений с Ираком

В третьей главе «Динамика советско-иракских отношений и позиций СССР по курдской проблеме в 1968-1991 гг.», включающей в себя два параграфа, анализируется непростое и противоречивое развитие взаимоотношений между Советским Союзом и Ираком в обозначенный период времени и практическая деятельность советского руководства по мирному и справедливому разрешению курдской проблемы

В первом параграфе «Советский Союз и Ирак и советские инициативы по курдскому урегулированию в 1968-1979 гг.» раскрывается развитие советско-иракских отношений на новом этапе, после баасистского переворота 1968 г, дальнейшее, хотя достаточно сложное и неоднозначное, развитие этих отношений и конструктивные предложения и практические усилия СССР по разрешению курдского вопроса

¹ حرية الفكر، 1987 م، (Под ред Джалиля Джали) М, 1987 С 210, الحيد، 11 شباط 1964 (Газета Аль-Фджд Аль-Дждид 1964 11 февраля На арабском языке)

² Правда 1964 14 ноября، 38 ص، 1990، متوكهولم، ط1، الميران، ط1، متوكهولم، 1990، (Халид Халид Коджи Советская политика и курдский вопрос в равенстве На арабском языке Стокгольм, 1990 С 38)

Советско-иракские отношения временно стали более стабильными после баасистского переворота 1968 г, в результате которого к власти в Ираке пришло левое крыло партии БААС. Спустя небольшой период времени они стали развиваться более активно и плодотворно.

Советское руководство значительное внимание уделяло не только дальнейшему развитию советско-иракских отношений, но и мирному урегулированию курдской проблемы. Оно с удовлетворением отнеслось к договору 11 марта 1970 г между иракскими властями и лидерами курдского движения, придавая ему большое значение. Советская пресса, отражая официальные позиции СССР по данному вопросу, приветствовала достижение мира между Иракским правительством и руководством курдского национально-освободительного движения¹.

После всесторонней подготовительной работы и согласований по многим вопросам, в апреле 1972 г состоялся официальный дружественный визит в Ирак советской партийно-правительственной делегации во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР А.Н. Косыгиным. Данный визит высокой советской делегации стал поворотным этапом в развитии двусторонних советско-иракских отношений. В его ходе, 9 апреля 1972 г, состоялось подписание важного Договора о дружбе и сотрудничестве между СССР и Иракской Республикой². После заключения этого договора отношения между двумя странами стали выходить на более высокий уровень.

Но в советско-иракских отношениях существовали и немалые сложности, многие из которых являлись следствием иракских внутривластных проблем. В частности, эти отношения существенно осложнялись двумя весьма болезненными проблемами - проблемой курдов и проблемой преследований коммунистической партии Ирака. Постепенно советско-иракские отношения начали охлаждаться. После подписания в 1975

¹ Известия 1970 21 марта, Правда 1970 11 марта

² ГАРФ Ф 9576 Оп 13 Д 288.Л1 6

году Алжирских соглашений, временно урегулировавших пограничный конфликт между Ираном и Ираком и сделавших менее острой курдскую проблему, что было весьма высоко оценено в Москве, так как давало возможность укреплять отношения с обеими странами, советско-иракское сотрудничество стало заметно сокращаться. Эффект от Алжирских соглашений для советской стороны неожиданно оказался противоположен ожидаемому результату. Будучи избавленным от двух основных угроз, внутренней и внешней, Ирак стал в гораздо меньшей степени зависеть от политической и военной помощи Москвы. Кроме того, резкий подъем цен на нефтяном рынке в декабре 1973 года ослабил и экономическую зависимость Багдада. В области экономических связей Ирака с этого времени большая роль стала отводиться не СССР и социалистическим странам Восточной Европы, а странам Западной Европы, Японии и даже США. В результате к 1977 году советско-иракская торговля была сведена к минимуму.

17 октября 1978 г. Саддам Хусейн выступил с неожиданным заявлением о том, что СССР является «лучшим другом» Ирака, что стало свидетельством поворота иракского руководства в сторону Советского Союза. Вскоре, 11 декабря 1978 года, Саддам Хусейн, еще в качестве второго человека в стране, прибыл с официальным визитом в Москву. В ходе состоявшейся встречи Л. И. Брежнев и А. Н. Косыгин с Хусейном, они выразили обоюдное стремление к дальнейшему развитию взаимовыгодного сотрудничества между обеими странами. Было подчеркнуто, что Советский Союз и Иракская Республика рассматривают в качестве важной задачи их внешней политики дальнейшее укрепление советско-иракских отношений на прочной основе Договора о дружбе и сотрудничестве. Состоялся обмен мнениями по актуальным международным проблемам, причем особое внимание было уделено положению на Ближнем Востоке¹. Советским руководителям пришлось по душе грандиозные планы Саддама Хусейна сплотить арабский мир в борьбе против кэмп-дэвидской сделки. В результате

¹ Правда 1978 14 декабря

он получил политическую поддержку со стороны СССР и солидный контракт на поставку в Ирак советского оружия. Советско-иракские отношения улучшились, и стали всемерно расширяться.

Позиции СССР по курдскому вопросу в это время начинают играть большую роль во всей советской внешней политике в регионе. Понимая, что курдский вопрос мешает развивать конструктивные и взаимовыгодные отношения между СССР и Ираком, советское руководство стремилось любыми средствами примирить курдов и иракское правительство, выдвигало конкретные предложения по скорейшему мирному и справедливому урегулированию существовавшей длительное время крайне сложной курдской проблеме.

Во втором параграфе «Советско-иракские взаимоотношения и позиции СССР по курдскому вопросу в 1980-1991 гг.» исследуются основные аспекты советско-иракских отношений в сложный период военного конфликта между Ираком и Ираном, «войны в Заливе», в последний период существования СССР, и советские усилия по разрешению курдской проблемы в это время.

С первых дней ирано-иракской войны советское руководство, несмотря на существование советско-иракского договора о дружбе и сотрудничестве и разносторонних политических, экономических и культурных связей между Москвой и Багдадом, осудило вторжение Ирака в Иран и потребовало отвода иракских войск к существовавшим до начала военных действий государственным границам.

Важное место в советской внешней политике в регионе в это время занимал и курдский вопрос. Иракские курды, всегда с большой симпатией и надеждой смотревшие на СССР, ждали поддержки со стороны Советского Союза и в данный крайне непростой период времени. На одной чаше весов в данной ситуации оказались геополитические интересы СССР, которые устремлялись в сторону официального руководства и Ирака, и Ирана, на другой же чаше весов стоял курдский вопрос, поскольку положение курдов

было ущемленным и в Ираке, и в Иране. Позиции СССР по курдской проблеме по-прежнему продолжали иметь очень большое значение для ее успешного разрешения.

Весной и летом 1981 г произошла частичная нормализация советско-иракских отношений, поскольку Багдад согласился с необходимостью компромиссного политического урегулирования ирано-иракского военного конфликта, на чем с самого начала конфликта настаивала Москва. По приглашению советского правительства 18 июня 1981 г в Москву прибыл первый заместитель премьер-министра и член Высшего революционного совета Ирака Таха Ясин Рамадан¹. В ходе состоявшихся советско-иракских переговоров было заявлено о необходимости продолжения развития отношений между СССР и Ираком на основе договора 1972 года. В конце июня 1981 г были подписаны двусторонние долгосрочные соглашения об экономическом, торговом и техническом сотрудничестве². Также в июне 1981 г СССР возобновил военные поставки Ираку.

Дальнейшее развитие советско-иракских политических связей было отмечено переговорами А.А. Громыко с министром иностранных дел Ирака Т. Азизом, посетившим Москву в октябре 1984 г и марте 1985 г. Участники переговоров отметили расширение рамок и увеличение объема экономического и технического сотрудничества. Особое внимание было уделено обмену мнениями о путях прекращения ирако-иранской войны. А.А. Громыко подчеркнул принципиальную линию Москвы на прекращение войны³. В декабре 1985 г состоялся визит в Советский Союз иракского президента Саддама Хусейна, в ходе которого обсуждались вопросы дальнейшего развития советско-иракских отношений. Состоявшиеся советско-иракские переговоры с участием советских и иракских лидеров и достигнутые на них соглашения, стали своеобразной кульминацией советско-

¹ Советско-иракские отношения в прессе и документах. В 20 тт. Под ред. Е. М. Примакова. М., 2008. Т. 11. С. 99.

² Там же. С. 85.

³ Советско-иракские отношения в прессе и документах. В 20 тт. Под ред. Е. М. Примакова. М., 2008. Т. 11. С. 115.

иракских политических и торгово-экономических отношений в рассматриваемый период времени

После вторжения Ирака в Кувейт и разразившегося в конце 1990 – начале 1991 гг. серьезнейшего военно-политического кризиса в районе всего Персидского залива, СССР настаивал на поиске мирных путей выхода из кризиса. Советское руководство стремилось убедить иракское руководство в необходимости вывода своих войск из Кувейта, чтобы восстановить советско-иракские отношения в полном объеме и в последующем увеличить заметно пошатнувшееся советское влияние в регионе.

Но в силу целого ряда крайне неблагоприятных обстоятельств советско-иракские и советско-курдские отношения в это время оказались в состоянии серьезного кризиса, на очень низком уровне. Это случилось как из-за влияния целого ряда международных факторов, так и в виду ослабления международных позиций Советского Союза в регионе и в мире.

В **Заключении** подведены итоги диссертационного исследования и сформулированы обобщающие выводы по всем вопросам исследованной проблематики советско-иракских отношений и позиций СССР по курдской проблеме в 1958-1991 годах.

Основные положения диссертации отражены в следующих публикациях:

Статьи в периодических изданиях, внесенных в список ВАК РФ

1 Советско-иракские отношения в контексте курдского национально-освободительного движения в 1958-1968 гг. // Известия высших учебных заведений Северо-Кавказский регион. Общественные науки. Ростов-на-Дону, 2010. № 1 - С 78-83 - 0,5 п.л.

Статьи в других изданиях

2 Позиция Советского Союза по курдскому вопросу в Иракском Курдистане 1958-1968 гг. // Конфликты и безопасность в

трансформирующемся обществе Материалы научной конференции кафедры конфликтологии ЮФУ Выпуск 1 Ростов н/Д 2009 - С 123-127 - 0,7 п л

3 СССР и Ирак и курдская проблема в конце 1950-х- 1960-х годах // Рубикон Сборник научных работ молодых ученых Выпуск 54 Ростов-н/Д ФГОУ ВПО Южный федеральный университет, 2010 - С 30-32 - 0,3 п л

4 Советский Союз и курдское национально-освободительное движение в Ираке после Второй мировой войны // Рубикон Сборник научных работ молодых ученых Выпуск 54 Ростов-н/Д ФГОУ ВПО Южный федеральный университет, 2010 - С 26-29 - 0,4 п л

5 Влияние на советско-иракские отношения и позиции СССР по курдскому вопросу Июльской революции 1958 года в Ираке // Актуальные проблемы социальной истории и социальной работы 11-е Всероссийские научные чтения Новочеркасск, 28-29 апреля 2010г Тезисы докладов и сообщений Новочеркасск, Ростов-на-Дону, 2010 -С 43-44 - 0,1 п л

6 Мирза Дасни в истории На курдском языке //Журнал «Гази» Ирак, Духок 1998 № 37 С27-30 - 0, 2 п л

7 Государство Мосул Итоги британской оккупации южного Курдистана На курдском языке // Журнал «Гулан ал-Араби» Ирак, Эрбил 1999 № 39 С 68-73 - 0, 3 п л

8 Профессор Канате Курдо На курдском языке // Журнал «Лалэш» Ирак, Духок 2000 N 13 С 47-51 - 0,3 п л

9 Знаменитые курды Джасми Джалиль На курдском языке // Журнал «Лалэш» Ирак, Духок 2000 N 14 С 78-87 - 0,4 п л

10 Знаменитые курды Дауд ал Шингали На курдском языке // Журнал «Лалэш» Ирак, Духок 2001 N (15), апрель 2001 С 124-136 - 0,5 п л

11 Иракско-иранские отношения и их влияние на Курдский вопрос в Ираке 14 июля 1958-8 февраля 1963 На арабском языке Духок 2006, Аман 2007, Дамаск 2008 318 С - 11, 5 п л

12 Махмуд Езды жизнь и борьба На курдском языке Духок, 2004 (в соавторстве с Кадром Хасаном) - 228 С - 11, 4 п л

13 Советско-иракские отношения и курдская проблема в период войны между Ираком и Ираном (1980-1988 гг.) // «Труды аспирантов и соискателей Южного федерального университета» - 0, 25 п л - в печати

Печать цифровая Бумага офсетная Гарнитура «Таймс»

Формат 60x84/16 Объем 0,7 уч -изд -л

Заказ № 1795 Тираж 100 экз

Отпечатано в КМЦ «КОПИЦЕНТР»

344006, г Ростов-на-Дону, ул Суворова, 19, тел 247-34-88
